使用红外遥控器做游戏
实验内容
了解红外线等电磁波在生活中的使用及波的性质。
所需材料
[bookmark: _GoBack]红外线遥控器（家电用品即可，如果有学习机上用的遥控器和多功能遥控器更好），红外线接收模块（电视等配有红外线受光部分的家电产品较好），示波器（数字示波器较容易操作），摄影机，太阳能电池（接收红外线，连接到电流表和收录机的麦克风终端，示波器），铝箔（用于密封，防止红外线发生泄漏），金属管（将其安装在遥控器发光部分的前面，增强红外线的准直性），电流表（连接太阳能电池），照相机（配有红外线装置的相机），收录机（连接接收红外线的太阳能电池），金属板，镜子等，超小型无线信号接收器。
实验方法
【观察红外线】
人眼是看不见红外线的。但是，由于红外线的波长接近于可见光线的波长。用录像摄影机可以清晰地拍到。对准照相机的镜头按下遥控器的按钮试试看。红外线看起来是白色的，可以看到遥控器的红外线发射灯在连续地忽亮忽灭。
使房间处于漆黑状态，用录像摄影机拍摄红外线。虽然用肉眼什么也看不见，但是拍出来很亮。
【利用红外线的准直性】
当红外线遥控器具有准直性时，它的运行就会不稳定，所以研究其准直性是非常必要的。
遥控器前端安装比红外线二板管内径略大的金属管。然后，用铝箔包上遥控器与金属管的连接部位。由于对准直性的要求较高，最好固定在木板上。这样，通过金属管的红外线能够直射。用长一些的金属管比较好，但是太长的话就会造成操作困难。
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也可以在家电产品上进行实验，将太阳能电池连接到录音机的麦克风终端上，电池的受光部分被红外线照射时会发出“嘀喃”的响声。这样就可以证明红外线也可以与太阳能电池发生反应。
另外，如果连接电流表可以看到电流的变化。
打开室内的荧光灯会发出嗡嗡的响声，这种声音在关上荧光灯时才停止。室内的荧光灯是50Hz（60Hz）的，太阳能电池对那种光的明暗有反应。进行实验时，应该关上室内的荧光灯。
自动对焦照相机就是利用了红外线。这种红外线的准直性高，照射到相机中心时发出“嘀”的声音。
【红外线的反射】
观察遥控器红外线的准直性时，不要让它直按照射电池的受光部位，用金属板使其反射到受光部位。
这时，还可以观察其他物质的反射，如镜子、纸等。
【红外线的折射】
在刚才的遥控器和受光部位之间放置玻璃，水，石蜡等，使其转动观察折射的情况。虽然很难求出折射角，但可以观察到红外线能照射到直射无法到达受光部的角度，这证明红外线发生了折射。
延伸
1．看到由遥控器传送的信号的内容。
观察由遥控器传送的信号是如何构成的。
将刚才的太阳能电池与示波器连接，用遥控器近距离照射受光部位。这样，就可以看到由遥控器传送的信号的内容了。简单的说信号大致可以分为三类：产品的公司，机型的代码，操作的数据。在这前后信号的开始，结束，反复传送。可以知道信号是像条形码那样被传送的。试着调查一下厂家不同所产生的差异和操作不同产生的信号差异也是很有趣的。
2．超小型无线信号接收器验证波的性质，进行寻宝活动。
超小型无线信号接收器是利用低压电器元件制造的面向儿童的游戏玩具，利用它可以验证波的性质。用发射机在接收机刚好能收到信号的地方（离开这里远了就无法接收）传送信号。调整接收机的天线使其时而垂直时而水平。由于天线的方向不同，会产生接收得到信号或接收不到信号的现象。这表明了电磁波这种横波的性质。
另外，将接收机放入金属丝网中就会无法接收信号，这种现象的产生也和波的性质有关。将接收机放在铝箔上，再在上面罩上金属丝网。这样，即使在近处按下发射机的按钮，接收机也不工作。另外还可以演示一下，如果把发射机放在大约同样大小的金属罐里，接收机也完全不工作。
利用这点可以进行寻宝活动。上课之前，将几台超小型无线信号接收器的接收机隐藏放置在理科教室里。将其中一台放入金属容器中，让学生拿着发射机寻找接收机的放置地点。这样可以一边了解波的性质一边享受到寻宝一样的乐趣。
说明
对日常家电产品使用的红外线遥控器进行调查，会有许多启发。
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